

国际奥委会建议允许俄罗斯与白俄罗斯选手重返国际赛场，却遭遇强烈反对

政治分歧正在分裂奥林匹克世界

■本报记者 吴雨伦

巴黎奥运会一年后将于塞纳河畔开幕，国际奥委会尚未决定俄罗斯与白俄罗斯选手能否登上2024年的奥运舞台，但其态度已有松动。该组织日前建议上述两国选手以中立的个人身份重返国际赛场。指导方针发布后并未弥合分歧，反倒引发了部分国际单项体育联合会与国家政府的强烈反对，奥林匹克世界在政治的强力作用下出现了裂缝。

重返国际赛场是参加奥运会的基础条件

自去年2月俄乌冲突爆发以来，俄罗斯与白俄罗斯两国运动员在全球范围内遭禁赛。如今随着巴黎奥运会各项资格赛陆续展开角逐，有关俄罗斯与白俄罗斯选手的参赛资格问题再次被摆上台面。3月28日，国际奥委会向国际单项体育联合会与国际大赛组委会建议，

俄罗斯与白俄罗斯运动员可以中立的个人身份重返国际赛场，并且提出包括运动员的中立个人身份、遵守反兴奋剂规则、不允许团体参赛、不能出现国旗、国歌以及相关标志等六条具体措施。

国际奥委会的这一建议受到国际乒联、世界跆拳道联合会、国际拳击协会、温网组委会等协会与机构的欢迎。国际乒联成为首个响应国际奥委会指导方针的单项组织。该组织表示正计划从5月份起允许俄罗斯和白俄罗斯选手以中立的个人身份回归国际赛场。国际乒联以“乒乓外交”为例证明了其合理性，“乒乓球有着悠久历史，即使在政治关系脆弱的情况下，也能将人们团结在一起。”

过去一年缺席诸多世界大赛后，两国选手在相关单项组织的积分排名大幅下降。国际奥委会此番出台指导方针，希望各单项体育组织能尽快帮助两国选手重新回归国际比赛舞台，这也是未来参加奥运会的基础。虽然国际奥委会对俄罗斯和白俄罗斯运动员能否参加奥运

会有最终决定权，但如果各国际单项体育组织不能尽快对指导方针开绿灯，那么两国选手将错过今年夏秋两季密集举行的各类奥运资格赛、积分赛，巴黎奥运会的大门也将对他们彻底关闭。

作为奥运会两个基础大项，田径界与游泳界对俄罗斯与白俄罗斯选手能否参赛持迥然不同的态度。国际田联坚定地表示，“在可预见的未来”，仍将把俄罗斯和白俄罗斯运动员排除在赛事体系之外；而国际泳联则在4月5日宣布接受国际奥委会的建议。

运动员在混乱中受伤最深

即使国际单项组织接纳了国际奥委会的建议，俄罗斯与白俄罗斯选手回归国际舞台之路依然荆棘密布。

3月10日，国际击剑联合会投票决定逐步恢复俄罗斯和白俄罗斯运动员的参赛资格，但立即在业内引发强烈的反对声——德国、法国、波兰击剑协会相继

取消本国承办的世界杯分站赛(暨奥运会积分赛)；包括乌克兰击剑奥运冠军奥尔加·哈尔兰等在内的300多名现役与退役击剑选手上周签署公开信，措辞严厉地指责巴赫和国际击剑联合会临时主席埃马纽埃尔·卡西亚达斯基“犯下灾难性错误”，希望国际击剑联合会改变立场。针锋相对的对立局面正撕裂整个击剑运动界，欧洲击剑联合会主席乔治·斯卡索对此直言，“如果这种情况持续下去。这项运动的前景将受到巨大伤害。”

今年2月，包括英国、美国、法国、德国、澳大利亚在内的35个国家政府曾签署一封致国际体育机构的公开信，呼吁国际奥委会及相关单项组织禁止俄罗斯与白俄罗斯选手参加巴黎奥运会。“不能由政府决定哪些运动员可以参加哪场比赛。这将是体育运动的终结。”巴赫反击称，这些国家的“双标”导致了如今的僵局，“我们没有看到任何它们对参与其他战争的国家的运动员的相关评论。”

事实上，国际奥委会以中立个人身

份参赛的建议也未得到俄罗斯方面的支持。据塔斯社报道，俄罗斯奥委会主席斯坦尼斯拉夫·波兹德尼亚科夫表示，国际奥委会的新标准仍旨在阻止本国运动员登上国际比赛舞台，禁止俄罗斯选手代表俄罗斯参赛是“基于护照的歧视”。巴赫的回应体现出国际奥委会的无奈，“俄罗斯方面指责我们是美国的代理人，乌克兰方面指责我们助长战争。”

在国际体坛这场愈演愈烈的争论中，最大的受害者无疑是常年辛苦训练却最终因政治原因而无缘奥运会的运动员。国际奥委会4月1日指出，“如果实施制裁，这样的决定只会伤害俄罗斯、白俄罗斯、乌克兰的运动员群体，而不会影响这场全世界想要停止的战争。”英国《金融时报》评论称，运动员们在混乱中孤立无援，而这场抵制对政治的影响微乎其微。

“在世界出现分裂、对抗和战争时，奥林匹克运动更应担负起其团结世界的使命。”国际奥委会不断重申体育的价值，然而国际体坛被政治撕裂却是不争的事实。

布莱德索停赛平添变数，王哲林展现MVP价值

残阵出征，“大鲨鱼”收获季后赛完美开局

■本报记者 谷苗

沸腾的看台，激情的呐喊，在主场东方体育中心，上海男篮的球迷们迎来新赛季常规赛MVP(最有价值球员)王哲林的荣耀登场，与球队共同庆祝季后赛首秀的完美开局。

在昨晚举行的CBA季后赛首轮首回合对决中，面对挤上“末班车”晋级的江苏男篮，残阵出征的“大鲨鱼”依然优势尽显，以119比95轻松收获一场大胜，为争夺八强席位占得先机。

季后赛打响前，上海男篮的备战形势可谓喜忧参半。一方面，近来状态火热的内线核心王哲林，继狂砍61分刷新职业生涯单场得分纪录之后，又将本赛季CBA常规赛MVP奖项收入囊中。在这项颇具分量的评选中，“大王”凭借稳定出色的个人表现，从12位候选人中脱颖而出。常规赛阶段，他场均贡献21.8分、11.7篮板的两双数据，且两项数据均高居联盟国内球员之首。对于上海男篮而言，他在内线的强势发挥，无疑是争取佳绩的重要倚仗。

相比之下，另一位进攻核心布莱德索，却因毫无必要的理智行为，让球队遭遇重创。在常规赛收官战大胜北控的“垃圾时间”里，“血布”与对方球员发生肢体冲突，赛后领到中国篮协开出的“停赛4场、罚款14万元”的重磅罚单。这一纸突如其来罚单，打乱了“大鲨鱼”的排兵布阵，整个季后赛征程也平添变数。

面临失去重要得分点的困境，如何发挥球队整体优势，将布莱德索停赛的影响降至最低，成为上海男篮能否闯过季后赛第一关的关键。至少从首场比赛来看，“大鲨鱼”找到了应对困境的答案。

作为常规赛场均得分最高的球队，上海男篮延续了自身在进攻端的优势，全队火力全开，五人得分上双。其中，成功统治内线的王哲林，独揽全场最高的33分和12个篮板，再次用场上表现证明自己的价值，“MVP”荣誉实至名归。外援特林布尔同样贡献两双数据，拿下25分和11次助攻；闫鹏飞、任俊威两位本土大将分别得到12



荣膺常规赛最有价值球员的王哲林，本场比赛继续神勇表现，贡献33分12篮板。

本报记者 陈龙摄

分和11分。

比赛进攻特色更为重要的，是“大鲨鱼”以积极强硬的防守，为胜利奠定坚实基础。外援布莱克尼是江苏男篮绝对核心，也是整个联盟常规赛阶段的头号得分手，场均可以拿下32.7分。本赛季两队此前两次交手，他分别砍下44分和23分，投射和突破都极具威慑力。然而，在昨晚一战中，

面对“铁闸”刘铮等上海队员的严密盯防，这位超级得分手始终未能找到状态，全场比赛手感冰凉，仅有15分进账。

赛后，双方主教练均提及左右比赛胜负的关键因素——防守强度。“球队还不太适应季后赛的激烈对抗。尤其是下半时，上海队采取贴身紧逼，防守强度很大，我们的队员明显有些跟不上，被对方打了很多反击。”江苏队主帅李楠坦言，

“从实力来看，我们与上海队存在差距，希望队伍能通过季后赛感受比赛强度和激烈程度。”

上海男篮主帅李春江则对球队在防守端的表现给予充分肯定，“全队在防守方面做得比较成功，特别是对对方外援的限制，几位老队员表现得非常优秀，希望可以保持下去。”

本赛季季后赛首轮采取三战两胜

制，首回合这场酣畅淋漓的大胜，让实力占优的上海男篮晋级形势更为乐观。明晚，双方将移师苏州展开次回合对决，“大鲨鱼”若收获连胜即可锁定八强门票。对于“血布”继续缺阵的现实，李春江表示全队已经做好充分准备，“布莱德索缺阵是大家都不希望看到的情况，在他缺席比赛的过程中，大家都做到自己能做的，把比赛坚持打下去。”

新赛季中超本周末揭幕，沪上两强首轮出战最强对手

申花推进年轻化 海港押宝攻击线

■本报记者 陈海翔 吴雨伦

中国足球反腐风暴正愈演愈烈，好在三级职业联赛将如期举行。根据中国足协上周末公布的赛程，2023赛季中超联赛于4月15日至11月4日举行，沪上两强海港和申花首轮就将出战两个最强对手，前者于4月15日赴客场挑战卫冕冠军武汉三镇，后者在4月16日坐镇上海体育场迎战足协杯冠军山东泰山。

经历三个赛季的赛会制后，各地球迷都在热切期盼恢复常态的中超联赛。刚刚完成重组的申花，迎来新教练团队的海港，自然都能够在申城球迷面前展现出良好的面貌。两队的赛季前备战各有千秋。已经完成股改的申花通过阵容调整，大踏步地走向年轻化；而海港在转会市场上几乎没有动作，聘请前河南队西班牙籍主帅哈维尔执教是球队最大的变化。

唯一引援，海港给了攻击线

哈维尔入主球队后，外界本以为海港会根据新帅思路在转会市场上大展身手，但令人颇感意外的是海港最终只引进一名新援，还将这个宝贵的名额又一次放在攻击线上。随着奥地利中锋马库斯·平科加盟，再加上奥斯卡、保利尼奥、巴尔加斯和卡隆，海港队所有五名外援实际上都堆积在攻击线上。

哈维尔阐述了引进平科的原因，“我在中国执教了三年，对海港队有了一定了解。我认为海港队在锋线上缺少一名真正的9号位选手，因此，我才选择了平科。”哈维尔表示，奥地利中锋的到来将让球队拥有更丰富的战术套路，“当对方忌惮我们的进攻实力而全力防守的话，那么他在中锋的位置上可能就会起到作用。希望新赛季开始之后，平科能在对方的大禁区展现出自己的实力。”

仅从进攻的角度来看，哈维尔的想法没错，但如果从全局来看的话，海港队中后场部分位置上人员储备不足，尤其是防守型后腰，除了蔡慧康和买提江外，几乎没有其他选择，这或许才是球队最应该补强之处。在面对实力相对较弱的球队时，海港队强大的攻击阵容当然能够为防线减轻压力，但在面对武汉三镇、山东鲁能这样整体实力强劲的对手时，不够均衡的外援配置或许就会给海港队制造麻烦。

从球队集训效果来看，哈维尔目前的工作开展得相当顺利，队员们的状态调整得不错。在4月6日晚举行的一场热身赛中，海港队在浦东足球场以5比0的大比分完胜整体实力不弱的浙江队。武磊、奥斯卡、巴尔加斯、保利尼奥和卡隆全部刷出了进球或助攻的数据。在此前举行的几场热身赛中，海港也均取得了不错的战绩，先后以5比0大胜南通支云，3比1胜青岛海牛，2比2平长春亚泰。

完成重组，申花底气坚实有信心

与海港队仅有一名新援相比，新赛季的申花可谓收获满满。随着四位外援阿马杜·马莱莱、晏新力、特谢拉与三名内援鲍亚雄、崔麟、张威加盟，申花实现主力阵容年轻化的意图已非常明显。

近年来，申花阵容老化的问题饱受诟病，注重年龄结构是申花新赛季引援的标准之一。此番申花引入的三名新援张威、鲍亚雄和崔麟均属当打之年，其中崔麟和鲍亚雄出生于1997年，张威则出生于2000年。俱乐部方面认为，2023赛季将成为申花实现队伍新老交替的关键之年。

在大踏步迈向年轻化的同时，磨合阵容与控制伤病或许将是申花在赛季开局阶段的最大难题。自今年2月起，申花在久事康桥基地备战新赛季，但吴曦、

朱辰杰、蒋圣龙、汪海健和温家宝都随国字号球队集训比赛，4月初才与全队会合。此外，球队今年引入四名外援，这四人均有效力多个海外联赛的经验。有海外联赛经验和一定的适应能力是申花这次选择外援最看重的条件之一，这自然也是为了尽可能减少磨合问题。主教练吴金贵直言，“新老队员之间、内援外援之间都需要熟悉和适应，并逐渐找到比赛感觉，为新赛季做好准备。”

近几年，申花都曾在赛季中期因大范围伤病而导致球队成绩下滑，目前队内也存在一定的伤病隐患。曹赉定、周俊辰在冬训开始后不久相继出现肌肉拉伤，整个3月份一直在进行康复训练。巴索戈的伤病更为严重，世界杯后不慎发生跟腱受伤的何时能够痊愈，目前仍是未知数。

尽管面临这样那样的困难，但完成股改无疑给了申花坚实的底气。主帅吴金贵充满信心地表示，“可以肯定的是，今年的申花队值得期待。”

上海半马周日开跑

1800余名志愿者准备就绪

本报讯(记者吴殊)距离上海半程马拉松开跑还有一周时间，昨天下午，上海半马裁判员、志愿者培训及动员大会在东方体育大厦举行，170多名裁判员以及来自七所学校的1800余名志愿者已经准备就绪。

作为今年上海首场参赛人数超万人的大规模路跑赛事，15000名参赛者将于4月16日上午7时从东方明珠塔下出发，于东方体育中心冲线。在21.0975公里的赛道沿线，1800余名志愿者将分布在存取衣物、路线指引、能量补给、奖牌发放等46个岗位。据了解，志愿者工作将于当天凌晨3点开始，直至比赛结束，“小马达”们将为参赛者提供全程服务。

随着路跑赛事井喷式的发展，今年上海半马赛事报名人数创历史新高之最。自3月9日开放报名以来，共有78922名跑者报名参赛。中签者中，非本地跑者和国际跑者占比高达15%。今年，上海半马还将恢复邀请国际精英选手参与赛事，这将对志愿者服务工作提出更高要求。

此外，赛事根据世界田联和中国田径协会的规定，自5公里起，每5公里设置饮料/饮水站；自7.5公里起，每5公里设置饮水/用水站；赛道10公里、12.5公里、17.5公里、20公里设置能量补给站，沿途的志愿者将为体力不支的跑者提供及时帮助。为确保赛事安全有序进行，赛道沿线设有多个医疗站，同时还有骑行的急救志愿者将背着AED往返巡逻，为每一位跑者的安全健康保驾护航。

自2015年上海半马创赛以来，上海建立了“一城双马”路跑赛事格局。上海半马坚持参照上海马拉松白金标赛事标准进行筹备，去年上海半马荣获世界田联银牌赛事，今年它将与世界田联银牌赛事的荣誉发起冲击。

WTT新乡冠军赛开赛
国乒首日全员告捷

本报讯(记者吴殊)作为2023年首场冠军赛，WTT新乡冠军赛昨日在河南省新乡市开赛。男女单打各32名选手参与争夺，冠军可获得1000积分。首个比赛日，四名出战的国乒选手均晋级十六强。

女单方面，近期状态低迷的陈梦备受关注，她在首轮表现强势，以3比0战胜韩国名将田志希。而受腰伤影响的王曼昱则苦战五局，以5比11、11比9、11比7、6比11、11比8险胜埃及选手梅谢尔。王曼昱在赛后坦言，前段时间一直在养伤治疗，缺乏系统训练，自己没有达到最好的竞技状态。

本次比赛，国乒女队派出孙颖莎、王曼昱、王艺迪、陈梦、陈幸同等五名主力选手参赛，这一阵容与今年德班世乒赛女单参赛名单完全一致。

男单方面，马龙昨晚以3比2有惊无险地战胜瑞典选手卡尔伯格，五局比分为11比13、11比4、12比10、9比11、11比8。马龙表示，“上一次和对手交锋也是很多年前，当时赢得并不轻松，所以这场比赛我做好了困难准备。”此次国乒五虎的阵容有所调整，除樊振东、王楚钦、马龙、梁靖崑外，还派出17岁小将林诗栋出战。在昨日早些时候的比赛中，他以3比0击败瑞典老将卡尔森顺利晋级。

体彩大乐透启动10亿元派奖

本报讯(记者谷苗)为回馈购彩者，国家体育总局体彩管理中心启动2023年超级大乐透派奖活动，派奖奖金达10亿元。

本次派奖活动自超级大乐透第23039期(4月8日21时10分开奖，4月10日开奖)开始，预计持续20期。派奖期间，进行追加投注且单张单期投注金额15元及以上的超级大乐透彩票参与本次派奖活动，符合参与条件的多期票、套票、预售票在派奖期间按期参与，派奖活动前购买的多期票、套票、预售票在派奖期间仅参与一、二等奖派奖，不参与固定奖派奖。

根据规则，一等奖派奖总奖金3亿元，每期1500万元。每期派奖奖金由符合参与条件且中得一等奖的彩票按中奖注数均分，其中基本投注和追加投注按游戏规则规定的比例分配，单注派奖奖金不超过当期基本投注和追加投注的奖金。若当期一等奖派奖奖金有结余，则与下一期派奖奖金合并派发，依此类推，派完为止。

二等奖派奖总奖金1亿元，每期500万元。每期派奖奖金由符合参与条件且中得二等奖的彩票按中奖注数均分，其中基本投注和追加投注按游戏规则规定的比例分配，单注派奖奖金不超过当期基本投注和追加投注的奖金。若当期二等奖派奖奖金有结余，则与下一期派奖奖金合并派发，依此类推，派完为止。

固定奖派奖总奖金6亿元。派奖期间，符合参与条件且中得三至九等奖中任意奖级的彩票，单注派奖奖金为当期对应奖级单注奖金的50%或100%，以票面宣传栏打印的文字为准。6亿元固定奖派奖总奖金派完为止，结束当期派奖奖金不足部分由超级大乐透调节基金补足。

本次派奖活动的10亿元奖金，从超级大乐透调节基金列支。